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Introduction
The formation of a library was one of the primary aims of the Society’s founders 
in 1813. John Bell, jnr. in his circular letter dated 24th November 1812 stated that 
“a Library be formed, to consist of Books on Antiquities and coins which are not to 
be found in the public libraries in the neighbourhood”.1

The collection of books was begun immediately the Society came into being 
although the early collection appears to have led a rather peripatetic existence. From 
1813 to 1819 the Library was housed in the Keep, from late 1819 until 1824 in rooms 
leased at Messrs. Farrington’s Yard in the Bigg Market, and then, until 1848, was 
housed in the Literary and Philosophical Society premises on Westgate Road. The 
books were returned to the Keep in 1848 and moved to their present home, in the Black 
Gate, between 1909 and 1911—after twelve families had been removed and rehoused!

The Library grew erratically. While purchases were made—the first being a copy of 
Pinkerton’s Essay on medals, in May 1813—the bulk of the material was acquired 
by donations and exchanges with other similar societies. In 1816 the Library contained 
about 140 volumes. This had increased to 1,500 by 1839, and today is in excess of 
20,000 volumes. Together with the books, the Society also received many non-book 
items, which included drawings, archives and a wide range of artefacts. The earliest 
listings of the Library holdings appeared in 1816,2 although the first separately 
published catalogue was not issued until 1839.3 In turn this was updated and replaced 
by a new catalogue in 1863,4 with the most detailed compilation appearing in the last 
of the published catalogues in 1896.5 The archives and printed maps were covered by 
these catalogues but have since been more fully described by Hugh Taylor in his hand­
list entitled General collection o f  M SS, maps.and plans in the Black Gate Library, New­
castle upon Tyne, 1960. He also referred to most of the standard histories relating to 
Northumberland, and the genealogical sources in the Society’s Library in his biblio­
graphy Northumberland history, 1963.

As the 1896 Catalogue was compiled thirty years before Pollard and Redgrave’s 
Short-title catalogue (STC)6 and the much later guide by Wing7 to early printed 
English works it now seems relevant to revise the Society’s old catalogue entries for 
the pre-1700 period in the light of these more recent publications, particularly as both 
STC and Wing are themselves in the process of being revised and updated.
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A thorough check of the Black Gate Library between 1976 and 1980 revealed that 
the Society possesses over 200 works printed before 1700. These may be divided into 
20 STC items (pre 1640); 170 Wing items (1641-1700) and 15 works printed on the 
Continent before 1700. Most of the volumes were acquired by donation in the earlier 
years of the Society’s formation. Notable benefactors include John Bell, jnr., John 
Hodgson and Emerson Charnley. All were founder members of the Society, with 
Hodgson contributing over 30 seventeenth-century tracts (volume Gy 122). A 
substantial donation of 14 further tracts (Gi 20) was presented by D. Dippie Dixon 
in 1904, and in 1941 Miss Peters gave the Society a fine collection of almanacs for the 
year 1677 (Gh 13) as well as two other early printed works.

The STC items represent early monographs on antiquarian topics, sermons by local 
clergymen and a copy of Camden’s Britannia, 1637. The greatest interest for local 
historians however lies with the fine collection of Civil War and Restoration tracts. 
They not only include printing by Newcastle’s first printer, Robert Barker (1639), but 
also examples from his more prolific successor Stephen Bulkley who was operating in 
both Newcastle and “Gateside” between 1646 and 1662. To Bulkley’s credit must go 
the first history of Newcastle, Grey’s Chorographia, 1649.* The Society possess not 
only a copy of this work but also six of the known twenty-nine titles issued by Bulkley 
during his stay here.

The Society’s tracts complement a similar collection held by Newcastle City 
Libraries.8 Between them, the two collections provide a unique typographical history 
of seventeenth-century printing on Tyneside.

Arrangement o f  entries in the short-title catalogue.
This present catalogue is in two parts:

1. works printed in the United Kingdom pre-1700
2. works printed on the Continent pre-1700.
In both sections the items are arranged alphabetically by author. In addition in Part 

1 each work is prefixed by the standard running number used in Pollard and Red­
grave’s Short-title catalogue e.g. 9335: 25223 or Wing’s Short-title catalogue e.g. 
A3760: G828.

Any entry number prefixed with a. or b. has not been identified in either catalogue, 
and should therefore appear in their respective sequences after or before the stated 
number.

Each entry in both sections of the Society list also gives the Black Gate class number 
(or shelf number) e.g. Gg 27; and tracts contained within volumes are identified more 
precisely by Roman numerals following the class number e.g. Gg 20 ii.

Cap. signifies without a title page: * less than 8 leaves.
Unfortunately some books listed in the earlier Society published catalogues could 

not be located. Below is a list of those works which now appear to be missing.
*The Society’s copy bears the imprint “London, printed by J.B. 1649”. It is generally accepted that the 
text was printed by Bulkley in Newcastle, and that some copies for the London market have had the 
imprint details changed. At least twelve printers/booksellers with the initials J.B. are known to have been 
working in London in 1649.



Books in the 1896 Catalogue not located:- 
Barclay, John. Icon animorum. 1631. 12mo.
Camden, William. Britannia. 1587. 8vo. (Gg 12)—missing in 1953.
Catalogue of the Lords, Knights. . .  that have compounded for their estates. 1665. 8vo. 
Charles 1. Diurnall occurrences, etc. (A collection of tracts) (Gg 32).
Chronica Guthilandorum. 1633. 4to.
Debate at large between the House of Lords . . .  1688. 1695. 8vo.
Episcopus puerorum . . .  an ancient custom in Sarum. 1671. 4to.
Lowndes, William. Regulating silver coin. 1696. 8vo.
Milton, John. Defensio pro populo. 1651. 4to. (Gg 54).
Occone, Adolfe. Imperatorum Romanorum numismata. 1683. Fol.
Patin, C. Imperatorum Romanorum numismata. 1671. Fol.
Prynne, William. The opening of the great seal. 1643. 8vo.
Ray, John. Collections of English words. 1674. 8vo. (Gh 43).
Ray, John. Collection of English proverbs. 1678. 8vo. (Gh 44).
Record, Robert. Arithmetick. 1668. 8vo. (Gg 29).
Speed, John. A prospect of the most famous part of the world. 1646. 8vo.
Speed, John. England, Wales, Scotland . . .  abridged. 1627. 8vo.
Spelman, Sir Henry. Villare Anglicanum. 1678. 8vo.
Witt’s recreations refined. 1663. 8vo.

NOTES

1 Society o f A ntiquaries. Archives. C orres­
pondence volum e. N o. 1.

2 A cata logue o f  the prin ted  books, engravings 
and  draw ings. 1816. A ppended  to  AA1 Vol. 2. 
1832. A  supplem ent to  this cata logue also appears 
in the sam e volum e.

3 A  cata logue o f  the m anuscrip ts, books, R om an 
and  o ther antiqu ities belonging to  the Society o f  
A ntiquaries o f  N ew castle u pon  Tyne. 1839.

4 A  catalogue o f  the library  belonging to  the 
Society o f  A ntiquaries o f  N ew castle u pon  Tyne, 
inclusive o f  the m anuscrip t, draw ings, prin ts, and  
m aps. 1863. B oth  item s 3 and  4 also include the 
nam es o f  donors.

5 T itle as 4. 1896.

6 Pollard, A. W. and Redgrave, G . R. A short- 
title catalogue o f books printed in E ngland . . .  
1475-1640. 1926. K now n universally as S T C . 
Second revised edition. Vol. 2. I-Z . 1976.

7 W ing, D . G. Short-title catalogue o f books 
printed in E ngland . . .  1641-1700. 3 vols. 1945-51. 
Second revised edition. Vol. 1. A1-E2926. 1972. 
Vol. E2927-01000. 1982.

8 D ay, J. C. Short-title catalogue o f books 
(English and C ontinental) printed before 1701 in 
the T hom linson Collection, Newcastle upon  Tyne 
C entral L ibrary. 1970. FL A  Thesis. D ay, J. C. 
Short-title catalogue o f the early prin ted  books in 
the G eneral and Local Collections, Newcastle City 
Libraries. 1982. Typescript.

PART ONE Works printed in the United Kingdom pre-1700

ALMANACS 
A1273 Andrews, William.

News from the stars: or, an ephemeris for the year, 1677. London, by S.S. f. the 
Company of Stationers. 8vo.



A1454

A1756

A1910

A1930

A1986

A2196

A2347

A2373

A2514

A2559
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Bowker, James.
Bowker, 1677, an almanack. London: by Andrew Clark, f. the Company of 
Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 ix
Coley, Henry.
Nuncius coelestis, or, Urania’s messenger. London, by S.S. f. the Company of 
Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 x
Gadbury, John.
[Greek]: or, a diary, astronomical & astrological... 1677. London, by J. D. f. the 
Company of Stationers, 1677. 8vo.

Gh 13 ii
Lilly, William.
Merlini Anglici ephemeris: or, astrological judgments for the year 1677. London, 
by J. Macock f. the Company of Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 i
M., A.
The country almanack, for the year 1677. London, by A. M. and R. E. f. the 
Company of Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 v
The new protestant almanack for the year ... 1677. London, by J. Darby, f. the 
Company of Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 iii
Poor Robin, 1677. An almanack after a new fashion. London, for the Company of 
Stationers. 8vo.

Gh 13 xiii
Saunders, Richard.
1677. Apollo Anglicanus, te English Apollo. London: by Andrew Clark for the 
Company of Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 viii
Seaman, Henry.
Kalendarium nauticum. 1677. London, by T. N. f. the Company of Stationers. 
1677. 8vo.
Part 2 only—The seaman’s almanack ... 1677

Gh 13 vi
Tanner, John.
Angelus Britannicus: an ephemeris for the year... 1677. London, by E. Horton, f. 
the Company of Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 xii

Trigge, Thomas.
Calendarium astrologicum: or, an almanack for the year... 1677. London: f. the 
Company of Stationers. 1677. 8vo.

Gh 13 vii
[W., W.]
An episcopal almanack for the year o f ... 1677. London, by J. Macock f. the 
Company of Stationers. 1677. 8vo.



A3759

A3760

A4138

A4141

1014

B1008

B3300

B3331

B3333

B3338

The arraignment, tryal, and condemnation, of Sir John Friend, ... for high 
treason. London: for Samuel Heyrick, and Isaac Cleve. 1696. Fol.

Gi 20 xi
The arraignment, tryal and condemnation of Sir William Parkins. London, f. 
Samuel Heyrick, and Isaac Cleve. 1696. Fol.

Gi 20 ix
Atkyns, Sir Robert.
An enquiry into the power of dispensing with penal statutes. London, f. Timothy 
Goodwin. 1689. Fol.

Gi 20 vi
Atkyns, Sir Robert.
The power, jurisdiction and priviledge of Parliament. 2 parts. London, f. Timothy 
Goodwin. 1689. Fol.

Gi 20 vii
[Ayscu, Edward.]
A historie contayning the warres, treaties, marriages, and other occurrents 
betweene England and Scotland. Imprinted at London by G. Eld. 1607. 4to. 
Bookplate of Cathcart of Carbiston

Lg 12a
Barwick, John.
[Greek], or the fight, victory, and triumph of S. Paul. 2 parts. London, f. R. 
Royston. 1660. 4to. Presented by John Hodgson, Elswick House.

Ag 40
[Blount, Charles.]
An appeal from the country to the city for the preservation of His Majesties 
person. London. Printed in the year 1679. Fol.* See also S3565.

Gy 122 xv
[Blount, Thomas.]
Boscobel: or the compleat history of his sacred majesties most miraculous 
preservation after the battle of Worcester. Third edition. London: by M. Clark, 
and are to be sold by H. Brome and C. Harper. 1680/81. 8vo.

Gh 56
Bflount], T[homas.]
Fragmenta antiquitatis Antient tenures of Land. London, by the assigns of 
Richard and Edward Atkins, f. Abel Roper, Tho. Basset, and Christopher 
Wilkinson. 1679. 8vo.

Gp 31
Blount, Thomas.
Glossographia: or a dictionary, interpreting the hard words of whatsoever 
the manners, lawes, and customes of all nations. Tr. by Ed. Aston. London, 
by George Eld. 1611. 4to.
Presented by Miss Peters

Gh 41
Boemus, Joannes.
The manners, lawes, and customes of all nations. Tr. by Ed. Aston. London, by 
George Eld. 1611. 4to.
Presented by Miss Peters



B3702

B6185

C92

4484

4510var

C359

4648

Cl 659 

C1661

Bolron, Robert.
The narrative of Robert Bolron,of Shippon-Hall. London, f. Thomas Simmons, 
and Jacob Sampson. 1680. Fol.

Gy 122 xix
Book of Common Prayer. See Liturgies 

Burton, William.
A commentary on Antoninus his Itinerary ... so far as it concerneth Britain. 
London, by Tho. Roycroft, and are to be sold by Henry Twyford, and T. Twyford. 
1658. Fol.
Bookplate of Frederick W. Dendy.
Presented 5 April 1941 Bf 165
C., P.
An exact collection of many wonderful prophesies relating to the government of 
England. London, f. Thomas Salusbury. 1689. 4to.

MS Box 2/44
Cambridge University.
Epithalamium illustriss. & feliciss. principum Caroli Regis, et H. Mariae ... a 
musisCantabrigiensibusdecantatum.ExcudebatCantrellusLegge,Cantabrigiae. 
1625. 4to.

Gh 6
Camden, William.
Britain, or a chorographicall description. Tr. by Philemon Holland. Revised 
edition. 2 parts. London, by F.K. R.Y. and LL. f. Andrew Crooke. 1637. Fol.

Bf 141
The volume has unfortunately been mutilated. Maps for the following counties 
have been removed: Devonshire: Hampshire: Gloucestershire: Oxfordshire: 
Middlesex: Essex: Norfolk: Cambridgeshire: Huntingdonshire: Northampton­
shire: Lincolnshire: Nottinghamshire: Cheshire: Yorkshire: East Riding: West 
Riding: North Riding: Lancashire and the two maps relating to Scotland.

Camden, William.
Camden’s Britannia, newly translated into English, Published by Edmund 
Gibson. London, by F. Collins, f. A. Swalle, and A. and J. Churchil. 1695. Fol. 
Bookplate of Thomas W. Marley

Carleton, George, bp. No number
The life of Bernard Gilpin ... renowned among the northerne English. Fourth 
edition. Imprinted at London by W. I. and T. P. 1636. 12mo. Presented by Wm. 
Taylor, Hendon Grange.

Cellier, Elizabeth. 38/B83
Maddam Celliers answer to the Popes letter.
Colophon: London, by D. Mallet. 1680. cap. Fol.*

Gy 122 iv
Cellier, Elizabeth.
Malice defeated: or a brief relation of the accusation and deliverance of Elizabeth 
Cellier. London, f. Elizabeth Cellier. 1680. Fol. See also M2002; S826; T2171.

Gy 122 iii



272 

Cl 822

C2074

C2111

C2188

C2535

C2537

C3066

C3073

C3665

C4404

C5045

ARCHAEOLOGIA AELIANA 5 XI 

Chamberlayne, Edward.
Angliaenotitia: or, the present state of England. Fourth edition. In the Savoy, byT. 
N. f. John Martyn. 1670. 12mo.

Gh 63

CHARLES 1

Reliquiae sacrae Carolinae. Or the works o f ... King Charles the 1. Hague, by 
Samuel Browne. 1657. 24mo.

Gg 62 i
The Kings answer to the Commisioners; concerning, His Majesties coming from 
New-castle on Wednesday towards Holmby. London. J. Coe. 1647. 4to.*

MS Box 2/31
The Kings declaration at Newcastle, concerning his refusall to come to the 
Parliament. January 15 1647. London, f. Nathaniel Smith. 4to.

MS Box 2/32
The papers which passed at New-castle betwixt His Sacred Majestie and Mr. Alex: 
Henderson ... 1646. London, f. R. Royston. 1649. 8vo.

MS Box 2/4
Another copy M12/C27

A perfect true copie ofHis Majesties answer to the propositions for peace. London, 
f. L; F. 1646. 4to.*

MS Box 2/29
CHARLES II

His Majesties gracious speech to both Houses... on Thursday the 21 st of October,
1680. London, by John Bill, Thomas Newcomb, and Henry Hills. 1680. Fol.*

Gy 122 xxxii
His Majesties most gracious speech, together with the Lord Chancellors ... on 
Thursday the 13 of September, 1660. London, by John Bill and Christopher 
Barker. 1660. Fol.

Cg 11 i
Charleton, Walter.
Chorea gigantum, or, the most famous antiquity of Great-Britain, vulgarly called 
Stone-Heng. London, f. Henry Herringman. 1663. 4to.

Bd 13
Clamor sanguinis: or, the cry of blood.
Colophon: London, f. R. Janeway. 1680. cap. Fol.*

Gy 122 xxx
[Cole, William.]
The perfect pharisee under monkish holinesse. Gateside, by S.B. and are to be 
sould by Will: London book-seller in Newcastle. 1653. 4to.
Wants A2-4

Colston, Edward. MS Box 2/45
To the supreame authority of Enland (sic). The vindication of. London. 1649. 
4to.*



5864

C6971

C7622

D183

D193

D295

D508

D637

D1581

D2137

D2478A
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Cotton, Sir Robert Bruce.
An exact abridgement of the records in the Tower of London. London, f. 
William Leake. 1657. Fol.

Ma 22
[Cotton, Sir Robert Bruce.]
A short view of the long life and raigne of Henry the third, King of England. 
Presented to King James. Printed. 1627. 4to.

38/B2
[Croft, Herbert, bp.]
Naked truth: the first part. Or, the true state of the primitive church. Printed in the 
year 1680. Fol. See also H1821.

Gy 122 xxvi
Curfet, , colonel.
A true relation of the Scots taking of Cocket Iland (sic). London, Prin-ed (sic) f. 
Andrew Coe, 1644. 4to.*

MS Box 2/20
Dangerfield, Thomas.
Tho. Dangerfield’s answer to acertain scandalous lying pamphlet, entitled, Malice 
defeated. London, f. the author, and are to be sold at Randal Taylor’s. 1680. Fol. 
See also C1661.

Gy 122 v
Dangerfield, Thomas.
Mr. Tho. Dangerfeild’s (sic) second narrative ... relating to the murther of Sir 
Edmundbury Godfrey. London, f. Thomas Cockerill. 1680. Fol.

Gy 122 i
D’Auvergne, Edward.
The history of the campagne in Flanders, for the year, 1695. London, f. Matt. 
Wotton; and John Newton. 1696. 4to.

Gh 69
A debate upon the quaerie, whether a king elected and declared by the Lords 
spiritual and temporal ... 22 of January 1688. cap. Fol.*

Gi 20 v
A declaration of the army of England, upon their march into Scotland. Newcastle, 
by S.B. 1650. 4to.
John Bell Collection MS Box 2/42

A discourse concerning high treason. London, by T.B.f. Richard Mead. 1683. Fol.
Gi 20 iii

Drake, Sir William.
The Long Parliament revived. By Tho. Philips. London, f. the author, and are to be 
sold at the Castle and Lyon. 1661. 4to.

MS Box 2/43
Dugdale, Sir William.
The antient usage in bearing of such ensigns of honour as are commonly call’d 
arms. Oxford: at the theater, f. Moses P itt... London. 1682. 8vo.

Gh 86
Dugdale, Sir William.
A perfect copy of all summons of the nobility... from the XLIX of King Henry the



D2764

E304

E883B?

E885?

E885?

Illd. until these present times. London, by S.R. f. Robert Clavell. 1685. Fol. 
Ravensworth Castle sale. Part lot 496.

De 36
D[’Urfey], T[homas.]
The progress of honesty: or, a view of a court and city. London, f. J. Hindmarsh.
1681. Fol.

Gy 122 xxiv
C[Greek]R The pourtraicture of his sacred Maiesty in his solitudes and suffer­
ings. London, f. R. Royston. 1649. 24mo. portrait on p. 159

Gg 62 ii
En g l a n d . Parliament
Anno regni Gulielmi 111 ... septimo & octavo.

i. An act to incourage the bringing of plate into the Mint.
ii. An act for grantingto His Majesty several rates or duties uponhousesformaking 
good the defficiency of the clipped money. London, by Charles Bill, and the 
executrix of Thomas Newcomb deceas’d. 1696. Fol. Extracted from a larger 
collection of statutes—E883B?
Presented to the Society by Emerson Charnley.

Oa 49 ii & iii
Anno regni Caroli 11... vicesimo nono. London, by the assigns of John Bill and 
Christopher Barker. 1677. Fol.
An act for raising the sum of five hundred eighty four thousand nine hundred 
seventy eight pounds ... for the speedy building thirty ships of war.

Cg 18 i
An act for the better observation of the Lords Day.
An act for taking away the writ De haeretico comburendo.
An act for the better repairing ... the piere of Great Yarmouth.

Cg 18 iv
Anno regni Carili 11... vicesimo nono & tricesimo. London, by John Bill, Thomas 
Newcomb, and Henry Hills. 1679/80. Fol.
An act for continuance of two former acts preventing of theft and rapine upon the 
Northern Borders of England.

Cg 18 ii
An act for raising money by a poll... to enable His Majesty to enter into an actual 
war against the French.

Cg 18 iii
Anno regni Caroli 11... tricesimo. London, by John Bill, Thomas Newcomb, and 
Henry Hills. 1678/80. Fol.
An act for the further relief and discharge of poor distressed prisoners for debt.

Cg 18 v
An act for the more effectual preserving the Kings person... by disabling papists 
from sitting in either House.

Cg 18 vi
An act for repealing certain words in ... an act for enlarging and repairing of 
common high-ways.
An act for reviving ... an act for avoiding unnecessary suits and delays.
An act to enable creditors to recover their debts.



E1059B

El 176 

E1435

El 940 

E2105 

E2116

An act for the admeasurement of keels and boats carrying coals.
An act for preservation of fishing in the River Severn.

Cg 18 ix
An act for granting an additional duty to His Majesty upon wines for three years.

Cg 18 xi
Anno regni Caroli 11 ... tricesimo primo. London, by John Bill, Thomas 
Newcomb, and Henry Hills. 1679. Fol.
An act for the better securing the liberty of the subject, and for prevention of 
imprisonment beyond the seas.

Cg 18 vii
An act for granting a supply to His Majesty ... for paying off and disbanding the 
forces.

Cg 18 x
An act for reingrossing of the records of fines burnt... in the late fire in the Temple.

Cg 18 viii
Anno regni Gulielmi 111 ... septimo.
An act for remedying the ill state of the coin. London, by Charles Bill, and the 
executrix of Thomas Newcomb deceas’d. 1695. Fol.
Presented to the Society by Emerson Charnley.

Oa 49 i
Anno regni Gulielmi 111 ... nono & decimo.
1. An act for the better preventing the counterfeiting ... the coin.
2. An act to stop coining farthings and halfpence for one year. London, by Charles 
Bill, and the executrix of Thomas Newcomb deceas’d. 1698. Fol.*
Extracted from a larger, unidentified collection of statutes.
Presented to the Society by Emerson Charnley.

Oa 49 ii
Anno regni Gulielmi 111 ... XII & XIII.
An act for renewing the bills of credit. London, by Charles Bill, and the executrix of 
Thomas Newcomb, deceas’d. 1700-01. Fol.
Extracted from a larger, unidentified collection of statutes.

.Me 8 i
An additional ordinance of the Lords of Commons ... concerning dayes of 
recreation ... 28 Junii, 1647. London, f. John Wright. 1647. 4to*

MS Box 2/51
The declaration of the Lords and Commons now assembled in Parliament, for the 
suppressing of divers papists, ... in Yorke, Northumberland. London, f. I.T. 
Novemb. 25. 1642. 4to.*

MS Box 2/13
Another copy MS Box 2/14

An ordinance of the Lords and Commons ... for the associating the severall 
counties of York, Lancaster. London, f. Edw. Husbands, Jun. 24. 1645. 4to.

MS Box 2/25
An ordinance of the Lords and Commons... whereby Sir George Vane knight is 
appointed ... high sheriffe o f ... Durham. London, f. John Wright. 1645. 4to.*

MS Box 2/52
An ordinance with severall propositions of the Lords and Commons ... for the



a.E2116

E2209

E2555

E2693

9260

9335

E3127

E3396

E3774

10717

speedy raising of forces.. .to reduce the town ofNewcastle. 5 Jun. 1643. London, f. 
I. Wright, June 8. 1643. 4to.*

MS Box 2/15
Another copy MS Box 2/16
An ordinance, with severall propositions of the Lords and Commons... for the 
speedy raising of forces by sea and land, to reduce the town ofNewcastle. London, 
f. Edw. Husbands. June 13. 1643. 4to.*

MS Box 2/2
The propositions of the Lords and Commons... for a safe and well grounded peace 
... 15 Julii 1646. London, f. John Wright. 17 July 1646.- 4to.

MS Box 2/26
A declaration of the Commons assembled in Parliament, concerning false 
rumours. London, L.N. f. E. Husbands and J. Frank. Decemb. 17. 1642. 4to.*

MS Box 2/9
The reasons and narrative of proceedings betwixt the two Houses ... at the 
conference touching the tryal of the lords in the Tower. On Monday the 26th. of 
May, 1679. cap. Fol.*

Gy 122 xxv
England. Public documents.
His Majesties declaration, concerning His proceedings with His subjects of 
Scotland, since the pacification in the camp neere Berwick. London, R. Young, 
and R. Badger. 1640. 4to.

MS Box 2/5
England. Statutes.
Lawes and ordinances of warre. Imprinted at Newcastle by Robert Barker,... and 
by the assignes of John Bill. 1639. 4to.
Title page inscribed J. J. Hind.

MS Box 2/3
[Greek] Mirabilis annus, or the year of prodigies. Printed in the year 1661. 4to.

38/B54
Euclid.
Euclides Elements of geometry: the first vi books: by Thomas Rudd. London: by 
Robert and William Leyboum f. Richard Tomlins and Robert Boydell. 1651. 4to. 
Presented by Wm. Taylor, Hendon Grange.

Gg 27
Exceeding true newes from Newcastle. May 17. London, f. J. Horton, 1642.4to. *

MS Box 2/10
Favyn, Andre.
The theater of honour and knight-hood. 2 parts. London, by William Jaggard. 
1623. Fol.
Bookplate of Arnold Ostermann Dyer.

No number
[Fisher, Payne.]
Inauguratio Olivariana. Londini, typis Newcombianis. 1654. 4to.
Fly leaf inscribed W. C. Trevelyan.
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[Fisher, Payne.]
A synopsis of heraldry. 6 parts. London, f. L. Curtis, and T. Simmons. 1682.8vo.

Gh 95
Fordwich, John Finch, baron.
The coppy of a letter sent from John Lord Finch ... to his friend Dr. Cozens. 
Printed in the yeare 1641. 4to.*

MS Box 2/50
A full relation of the Scots besiedging Newcastle. London, Bernard Alsop, 1644. 
4to.*
Bookplate of Clive Cookson, March 1938.

MS Box 2/1
Fumes, Martin.
The historie of the troubles of Hungarie. Tr. by R. C. London. Imprinted 
by Felix Kyngston. 1600. Fol.
C. London. Imprinted by Felix Kyngston. 1600. Fol.

Gh 71
Glanvill, Joseph.
Scepsis scientifica: or, confest of ignorance, the way to science. London, by E. 
Cotes f. Henry Eversden. 1665. 4to.
Wants title page and A2.

Gg 25 i
Glanvill, Joseph.
Scire/i tuum nihil est: or, the authors defence of the vanity of dogmatizing. 
London, by E.C. f. Henry Eversden. 1665. 4to.

Gg 25 ii
Gregory, John, bp.
Gregorii postuma. London, f. T. Williams. 1671. 4to.
Imperfect; N4, 01-4, Ql-4, and Rl-2 only.
Presented by Mr. J. Adamson, 1 Oct. 1839.

MS Box 2/48
Grew, Nehemiah.
Musaeum Regalis Societatis. Or a catalogue & description of the natural and 
artificial rarities belonging to the Royal society. London, by W. Rawlins, f. the 
author. 1661. Fol.

Gy 100
[Grey, William.]
Chorographia, or a survey ofNewcastle upon Tine. London, by J.B. 1649. 4to. 
Presented by David Laing, Edinburgh, 4th Feb. 1828.

38/B47
[H., R.]
Remarks on some eminent passages in the life of the famed Mr. Blood. London, f. 
John Norris. 1680. Fol.*

Gy 122 xviii
Hedworth, John.
The oppressed man’s outcry.
Colophon: 13 Sept. 1651. cap. 4to.*
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Hedworth, John.
A copy of a letter written the third of September 1651. by John Hedworth of 
Harraton. cap. 4to*

MS Box 2/49
Hexham, Henry.
A copious English and Netherduytch dictionarie. Tot Rotterdam, gedruckt by 
Aemovt Leers. 1648. 4to.
Presented by R. W. Summerbell, 22 December 1947.

Gh 48
Heylyn, Peter.
(letterpress title page) Cosmography in four books... history of the whole world, 
(engraved title page—6th edition) London, f. P.C. T. Passenger, B. Tooke & T. 
Sawbridge. 1682. Fol.
Books 2 and 3 Printed by John Richardson, 1682.

Gz 15
[Hickeringill, Edmund.]
The naked truth, the second part. London, f. Francis Smith. 1681. Fol. 
Following the text are two leaves separately collated: The book-seller to the 
reader. Colophon: Nov. 2 1680. See also Part 1—C6971;

Gy 122 xxvii
His Majesties passing through the Scots armie. Printed in the yeare, 1641, 4to.*

MS Box 2/7
Horrible newes from Yorke, Hull, and Newcastle, concerning the Kings Majesties 
intent to take up armes against Parliament. London, f. T. Ryder. 1642. May 24. 
4to.*

MS Box 2/11
Howard, Sir Robert.
An account of the state of His Majesties revenue. London, f. Thomas Fox. 1681. 
Fol.

Gi 20 ii
[Howell, James.]
The last will and testament of the late renowned Cardinal Mazarin. London, by 
Peter Lillicrap f. W. Gilbertson. 1663. 12mo.

Gh 60
An hue and cry after R. Ls.
Colophon: Printed f. Tom Tell-Troth [1680?] cap. Fol.*

Gy 122 xxiii
[Hunt, Thomas.]
The great and weighty consideration, relating to the Duke of York. London, 
printed in the year, 1680. Fol,
A - K 2 = 20p.

Gy 122 xxiii
James 11.
His Majesties gracious declaration to all his loving subjects for liberty of con­
science. London, by Charles Bill, Henry Hills, and Thomas Newcomb. 1687. Fol. *

Me 8 v
Jenison, Robert.
Newcastles call, to her neighbour and sister townes and cities... to take warning.



a.K663

b. K664

L920

L1751 

LI 813

L2077A

L2316

L2403

London, f. Robert Milbourne. 1637. 12mo.
STC has f. J. Coleby.
Presented by Emerson Charnley, 1830.

38/B82
[Jenkinson, William.]
Lamentable and sad newes from the north. London, f. G. Thomlinson, and T. 
Watson. 1642. 4to.*
Wing has 1644.

MS Box 2/12
Knaggs, Thomas.
A sermon preached in Alhallows Church in New-Castle... 19th. day of June, 1689. 
London, f. Richard Randell and Peter Maplisden, booksellers in New-Castle upon 
Tine. 1689. 4to.

Af 46 i
Knaggs, Thomas.
A sermon preached... Newcastle upon Tine, on the fifth of November, 1691, at St. 
Nicholas Church. London, f. Joseph Hall, bookseller on Tine-Bridge, Newcastle. 
1691. 4to.

Af 46 ii
Leeds, Thomas Osborn, duke.
The answer of the right honourable the Earl of Dan by. London, by E.R. to be sold 
by Randal Taylor. 1680. Fol.

Gi 20 i
A letter to the three absolvers, Mr. Cook, Mr. Collier and Mr. Snett. London: f. R. 
Baldwin. 1696. Fol.*

Gi 20 x
Leven, Alexander Leslie, earl of.
The declaration of the Lord Generali,... of the Scots armie. Newcastle, 27 June 
1646. Edinburgh, by Evan Tyler. 1646. 4to.*

MS Box 2/27
Lilburne, George.
To every individuall member of the honorable House of Commons. The humble 
remonstrance of George Lilburn, Esquire.
Colophon: March 18 1649. 410.*

MS Box 2/36 iii
Lindsay, Sir David.
The works of the famous and worthy knight. Newly corrected. Edinburgh. By 
Andrew Anderson. 1670. 12mo.

Gg 56
A list of one unanimous club of voters in His Majestie’s Long Parliament, 
dissolved in 78.
[London, 1679?] cap. Fol.*

Gy 122 xxi
Lithgow, William.
Lithgow’s nineteen years travels through the most eminent places in the habitable 
world. Tenth edition. London, by J. Millet, f. M. Wotton, G. Conyers, and T. 
Passinger. 1692. 8vo.
Presented by Wm. Taylor, Hendon Grange.
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Liturgies. Book of Common Prayer.
London, by Charles Bill, and the executrix of Thomas Newcomb deceas’d. 1700. 
Fol.
incomplete—wants Cc—Qq2 and Rrl 
Bookplate: Lieut. Col. Claude Bowes Palmer.

No number
Mackenzie, Sir George.
The antiquity of the royal line of Scotland. London, f. Joseph Hindmarsh. 1686. 
8vo.

Gg 20 ii
Mason, Margery, pseud, see T1159 The tickler tickled.

Matthieu, Pierre.
The heroyk life o f ... Henry the fourth. London, by G. Eld. 1612. 4to. 
Incomplete—only contains A panegyre.

I 11 iii
Mercator, Gerard.
Gerardi Mercaoris et I. Hondii. Atlas ou representation du monde universel... 
divise en deux tomes. Edition nouvelle. A Amsterdam chez Henry Hondius. 1633. 
Fol.
Translated by Henry Hexham. Preface dated 1 Jan. 1636.
Tome 1 only.
Presented by Robert Castles Embleton.

Gz 3
The midwife unmask’d: or, the Popish design of Mrs Cellier’s Meal-tub plainly 
made known.
Colophon: London, f. T. Davies. 1680. cap. Fol.* See also C1659: C1661: T2171.

Gy 122 vii
More, Sir Thomas.
The historie of the pitifull life, and unfortunate death of Edward the Fifth. 
London, by Thomas Payne f. the Company of Stationers, and are to be sold by 
Mich: Young. 1641. 12mo.

No number
Morton, Thomas, bp.
A sermon preached before the Kings most excellent Majestie, in the cathedrall 
church of Durham... fifth day of May. 1639. Imprinted at Newcastle upon Tyne, 
by Robert Barker, ... and by the assignes of John Bill. 1639. 4to.
Title page ornament is a lion mask.

MS Box 2/4
Mowbray, Lawrence.
The narrative of Lawrence Mowbray of Leeds... concerning the bloody popish 
conspiracy. London, f. Thomas Simmons, and Jacob Sampson. 1680. Fol.

Gy 122 xx
Musgrave, John.
A true and exact relation of the great and heavy pressures .. . the northern 
bordering counties lye under. London, 1650. 4to.



N106

N107

N600

N881

N1148

014

0897

P342

N., D.
The Kings Majesties receiving of the propositions for peace at Newcastle, on 
Friday last, July 24 1646. [London.] By Jane Coe. 1646. 4to.*

MS Box 2/28
Nalson, John.
An impartial collection of the great affairs of state, from the year MDCXXXIX to 
the murther of King Charles 1. Vol. 1. London, f. S. Mearne, T. Dring, B. Tooke, 
T. Sawbridge and C. Mearne. 1682. Fol.

Cg 6
  Vol. 11.
London, f. Tho. Dring, Benj. Tooke, Ch. Harper, Tho. Sawbridge, and Jo. Amery. 
1683. Fol.
Both volumes from Ravensworth Castle sale. Lot 374.

Cg7
A new-come guest to the towne. Bya Yorke-shire gentleman. London, f. Matthew 
Walbancke. June the 5th. 1644. 4to.*

MS Box 2/19
Newcastle, William Cavendish, duke of.
A declaration made by the Earle of New-Castle... for his resolution of marching 
into Yorkshire. [Oxford.] Printed f. W. Webb. 1643. 4to.* -

MS Box 2/18
Newsbooks
Number 5. A true relation of the proceedings of the Scottish army, from the 12 of 
march instant to the 25. London, f. Robert Bostock and Samuel Gellibrand. 1644. 
4to.*

MS Box 2/22 ii
Numb. 6. Intelligence from the Scottish army. London, f. Robert Bostock and 
Samuel Gellibrand. 1644. 4to.*

MS Box 2/23
Nicolson, William, abp.
The English historical library. Part III. London: f. Timothy Childe. 1699. 8vo.

Ch 65
O friends! No friends, to King, church and state. London, R. Austin. 1648. 4to 
Presented by John Bell to the Society 4 Feb. 1835.

MS Box 2/35
Oxford University.
Marmora Oxoniensia, ex Arundellianis, Seldenianis aliisque conflata. Oxonii, e 
Theatro Sheldoniano. 1676. Fol.

Gy 92
A paraphrase upon justice or the powerful operation of gold. 
[London. 1680?] cap. 4to.*

Gy 122 xi
A particular relation of the taking ofNewcastle. London, f. Robert Bostock, and 
Samuel Gellibrand. 1644. 4to. 
text incorrectly bound.
Wing has f. R. & S. Gellibrand.



P722

P1991

P2930

P2945

P3171

P3i74

P4041

P4128

a.R926

R1616

R2025

Patin, Charles.
Travels thro’ Germany, Bohemia, Swisserland, Holland. London, f. A. Swall and 
T. Child. 1697. 12mo.

Gg 10
Philipot, Thomas.
A brief historical discourse of the original and growth of heraldry. London, by E. 
Tyler and R. Holt, and are to be sold by Tho. Passinger. 1672. 8vo.

Gh 77
Philips, Thomas, pseud. See Drake, Sir William.
The Popes dolefull lamentation for the unfortunate miscariage of his severall late 
plotts. London, f. Jonathan Wilkins, and Samuel Lee. [1680?] bs.

Gy 122 x
The Popish damnable plot against our religion and liberties. London, f. R. 
Janeway. 1680. Fol.

Gy 122 xxii
Prance, Miles.
Mr. Prance’s answer to Mrs. Cellier’s libel. London, f. L. Curtis. 1680. Fol. 
See C1661.

Cy 122 vi
Prance, Miles.
L’Estrange a papist, proved by the depositions.. . of Miles Prance. London, f. 
Richard Baldwin. 1681. Fol.

Gy 122 xxxiii
[Prynne, William.]
New-Babels confusion. Or, severall votes of the Commons. London, f. Edward 
Husband, and re-printed f. Michael Spark. 1649. 410.*

MS Box 2/38
[Prynne, William.]
A vindication of the imprisoned and secluded members of the House of 
Commons. London, f. Michael Spark. 1649. 4to.

MS Box 2/39
The remarkable passages of the lives and mournfull elegies of the deaths of the 
never-to-be-forgotten, his grace Frederick Duke Schomberg, and that right 
reverend Dr. George Walker, late governour of London = Derry. Printed for P. 
Brooksby, J. Deacon, J. Blare, J. Black. [London, 1690?] bs.

Me 8 ii
Robertson, William.
Phraseologia generalis:... a full, large, and general phrase book. Cambridge, by 
John Hayes, and are to be sold by George Sawbridge, ... London. 1681. 8vo.

Gh 42
Rous, Francis, the elder.
A religious and worthy speech spoken by Mr. Rouse in parliament, concerning 
the goods, liberties, and lives of His Majesties subjects. London, f. W.H. 1641. 
4to.*

MS Box 2/8
Sammes, Aylett.
Britannia antiqua illustrata. London, by Tho. Roycroft, f. the author. 1676. Fol. 
wants title page
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Sancroft, William, abp.
The proceedings and tryal in the case of ... William Lord Archbishop of 
Canterbury ... 1688. London, f. Thomas Basset, and Thomas Fox. 1689. Fol.

Gi 20 viii
The scarlet beast stripped naked, being the mistery of the meal = tub. London, 
by D. Mallet. [1680?] Fol.* See also C1659: C1661: M2002: T2171.

Gy 122 ix
Schomberg, Armand Frederick duke see a.R926 

Scotland. Statutes.
Our demands of the English lords manifested, being at Rippon Octob. 8. 1640. 
Printed by Margery Mar-Prelat. 1640. 4to.*
[i.e. Amsterdam, Cloppenburg Press.]

MS Box 2/6
The Scots army advanced into England ... the 24 of January. London, f. Robert 
Bostock. 1644. 4to.*

MS Box 2/21
Scroggs, Sir William.
The Lord Chief Justice Scroggs his speech ... 1679. London, f. Robert Pawlet. 
1679. Fol.*

Gy 122 xiv
Selden, John.
The history of tythes. 1618 [i.e. 1680.] 4to.

Lk 85
Selden, John.
Titles of honor. Second edition. London, by William Stansby f. Richard 
Whitakers. 1631. Fol.

Da 33
A serious epistle to Mr. William Prynne. London, printed in the yeare 1649. 4to.

MS Box 2/37
[Settle, Elkanah.]
The character of a Popish successour. London, f. T. Davies. 1681. Fol.

Gy 122 xxxiv
Shadforth, Thomas.
Innocency, modestly vindicated, and truth impartially, though (but partly dis­
covered) by Thomas Shadforth. [London, 1649.] cap. 4to.*

MS Box 2/36 ii
S[haw], J[ohn.]
The pourtraicture of the primitive saints. Newcastle, by S.B. 1652. 4to. 
wants C4, Dl, E2 and FI

38/B52
Sheringham, Robert.
De anglorum gentis origine disceptatio. Cantabrigiae: excudebat Joann. Hayes, 
impensis Edvardi Story, bibliopolae Cantab. 1670. 8vo.

Gh 61
A short but just account of the tryal of Benjamin Harris. Printed in the year 1679. 
Fol.*
for printing item B3300



S3727

S3761

S3910

22626

22641.5

S4026

S4234

S4540

S4639

S4925

S4932

ARCHAEOLOGIA AELIANA 5 XI 

Sibbald, Sir Robert.
Scotia illustrata. 2 parts. Edinburgi, ex officina typographica Jacobi Kniblo, 
Josuae Solingensis & Johannis Colmarii, sumptibus auctoris. 1684. Fol.

La 4
Sidney, Algernon.
Discourses concerning government. London, printed, and are to be sold by the 
booksellers of London and Westminster. 1698. Fol.
Part of Lot 374 from the Ravensworth sale.

Gi 18
[Sitrauk, W.]
A letter from Newcastle of the Commissioners. London, by J. Coe. 1647. 4to.*

MS Box 2/30
Skene, Sir John.
Regiam majestatem. The auld lawes and constitutions of Scotland. 2 parts. At 
Edinburgh, by Thomas Finlason. 1609. Fol.

. Gy 105
Smart, Peter.
A sermon preached in the cathedrall church of Durham, July, 7.1628. Printed in 
the yeare, 1640. 4to.
Presented to the Society by the Rev. Dean Savage, March 1914.

38/B4
Smith, Francis.
A impartial account of the tryal of Francis Smith ... for printing ... Tom 
Ticklefoot, &c. Printed in the year 1680. Fol.*

Gy 122 xvii
Smith, Francis. See also H I821.
Smith, Thomas, of Magdalen College.
Clarissimi ac doctissimi viri, Joannis Gravii, ... vita. Londini. 1699. 4to.

I 64 ii
Some observations upon the late tryals of Sir George Wakeman. London, f. A. 
Brewster. 1679. Fol.*

Gy 122 xii
Somers, John, baron.
A brief history of the succession of the crown of England. London, printed, and 
are to be sold by Richard Janeway. 1688/9. Fol.

Gi 20 iv
Spelman, Sir Henry.
Glossarium archaiologicum. Londini, apud Aliciam Warren. 1664. Fol.

B1 1
Spelman, Sir Henry.
Villare Anglicum: or a view of the townes of England. London, by R. Hodg- 
kinsonne, 1656. 4to.

Kc 23
Spelman, Sir John.
AElfredi Magni Anglorum regis invictissimi vita tribus libris comprehensa. 
Oxonii e Theatro Sheldoniano. 1678. Fol.

Lgl



T101

T102

a.TllO

T128

Til 59

T1360

T2134

T2171

T2172

T2244

T3077

T3470

21362

Swinhoe, Gilbert.
The tragedy of the unhappy fair Irene. London: by J. Streater, f. W. Place. 1658. 
4to.

Af 85
Tacitus, Cornelius.
The annals and history of. Vol. 1. London, f. Matthew Gillyflower. 1698. 8vo. 
wants title page

Bf 41
 Vol. 2. London, by W. Olney, f. Matt. Gillyflower. 1698. 8vo.

Bf 42
The taking of Newcastle: or newes from the armie. Printed at Edinburgh by 
James Lindesay. 1644. bs.

MS Box 2/22 i
A tale of the tubbs or Romes master peice defeated. Printed for the loyal 
protestant, at the sign of the true Englishman in Great Britain. Nov. 11.1679. bs.

Gy 122 ii
The tickler tickled: or the observator upon the late tryals of Sir George Wake- 
man. By Margery Mason. London, f. A. Brewster. 1679. Fol.*

Gy 122 xiii
To his excellency Thomas Lord Fairfax ... the humble representation of the 
desires of the officers and souldiers... of Northumberland. Printed in the year 
1648. 4to.*

MS Box 2/33
Trevor, Sir John.
An abstract of several examinations ... in the counties of Monmouth and 
Hereford. London, f. J.C. by John Cain. 1680. Fol.
Wing has by John Gern

Gy 122 xxix
The tryal and sentence of Elizabeth Cellier. London, f. Thomas Collins. Fol. 
See also C1659: C1661: M2002 and S826.

Gy 122 viii
The tryal, attainder, or condemnation of Sir John Fenwick. Printed at the Hague, 
1687. Fol.

Gi 20 xiv
The tryals and condemnation of Robert Charnock, Edward King, and Thomas 
Keyes, for ... conspiracy. London, f. Samuel Heyrick, and Isaac Cleave. 1696. 
Fol.

Gi 20 xiii
A true relation of very good service done by the Antilope and some other ships. 
London. July 4. Printed by Elizabeth Purslow. 1643. 4to.*

MS Box 2/17
Two letters One from Penrith another from Northumberland. Printed at 
London by Robert Ibbitson. 1648. 4to.*

. MS Box 2/34
V., R. [Rowlands or Verstegan, Richard.]
A restitution of decayed intelligence in antiquities. London, by John Bill. 1628. 
4to.



W324

W1044

25223

W2355

Wakeman, Sir George. See P342: S4540 and T1159.
Walker, Clement.
The compleat history of independency. Continued till... 1660. 5 parts. London, 
f. Ric. Royston, and Ric. Lownds. 1661. 4to.
Presented by Anthony Harrison of Billingham.

Gg 39
Walker, George, of Londonderry. See a.R926.
Waterhouse, Edward.
A discourse and defence of arms and armory. London, by T.R. f. Samuel 
Mearne. 1660. 8vo.

Bi 24
Weever, John.
Ancient funerall monuments within the united monarchic of Great Britain. 
London, by Thomas Harper. 1631. And are to be sold by Laurence Sadler. Fol. 
title page damaged. Index alr col. 3 Ball ... wicked.
Presented by W. E. Surtees.

Kc 21
William III.
His Majesties letter to the Lord Bishop of London. London, by Charles Bill and 
Thomas Newcomb. 1689. Fol.*

Me 8 vi

p a r t  t w o  Continental imprints pre—1700 
Agricola, Georgius.
Georgii Agricolae ... de re metallica libri XII. Basileae. Sumptibus & typis 
Emanuelis Konig. 1657. Fol.
Presented by Lt. Col. Claude Bowes Palmer, 1920.

22/J24
Beger, Laurentius.
Thesaurus Brandenburgicus selectus: sive gemmarum, et numismatum Graeco­
rum in Cimeliarcho Electorali Brandenburgico. 3 vols. Coloniae Marchicae, 
typis et impensis Electoralibus, excudit Ulricus Liebpert. 1696. Fol.

Oa 20-22
Boethius, Anicius Manlius Torquatus Severinus.
An. Manl. Sever. Boetii, consolationis philosophiae libri V. Lugd. Batavorum, 
apud Franciscum Hackium. 1656. 8vo.

Gg 63
Erich, August
Klarlige oc visse Beskriffuelse om den stormectige ... Herris,... Christians den 
Fierdis, Danmarckis, ... Konnings ... Kroning, som bleff holden udi Kioben- 
haffn den 29 Augusti, ... 1596.
Colophon: Kiobenhaffn, Henrich Waldkirch, 1598. 4to.



La Hire, Philippe de.
Sectiones conicae in novem libros distributae. Parisiis, apud Stephanum Michal- 
let. 1685. Fol.

Gz 13
Leslie, John, bp,
De origine, moribus & rebus gestis Scotorum libri decem. Romae, in aedibus 
Populi Romani. 1578. 4to.

Lc 18
Lilius, Zaccaria, bp.
Zachariae Lilii Vicetini orbis breuiariu.
Colophon: Venetiis ad instantiam Petri Facoli. [1540?] 8vo.
Fly leaf inscribed W. C. Trevelyan

Gg 13 i
Mela, Pomponius.
Guilielmi Sooni vantesdeni auditor, sive Pomponius Mela disputator de situ 
orbis. Coloniae Agrippinae, apud Joannem Birckmannum. 1572. 8vo.

Gg 13 ii
Nicephorus, Callisti filius.
[Greek] Nicephori Callisti... ecclesiasticae historiae. Libri XVIII... interpretat- 
io Joannis Langri. 2 tomes. Lutetiae Parisiorum, sumptibus Sebastiani & Gab­
rielis Cramoisy. 1630. Fol.

Gz 11-12
Orsato, Sertorio.
Monumenta Patavina Sertorii Ursati studio collecta. Patavii, 1652. Apud 
Paulum Frambottum bibliopolam. Fol.

Oa 37
Pedrusi, Paola.
I. Cesari in oro raccolti nel Farnese Museo ... toxno primo. In Parma. 1694. Fol. 
10 volumes in all published 1694-1727.

Oa 6-15
Reinesius, Thomas.
Thomae Reinesii syntagma inscriptionum antiquarum cumprimis Romae 
veteris. Lipsiae et Francofurti, sumptibus Joh. Fritschii haered. & Joh. Frid. 
Gleditsch, typis Johann Erici Hahnii. 1682. Fol.

Gz 32
Resen, Peder Hansen.
Petri Johannis Resenii inscriptiones Haffnienses Latinae, Danicae et Germa- 
nicae una cum inscriptionibus. Haffniae, apud Henric. Gode. 1668. 4to. 
wants title page

Gh 85
Rome. Notitia Dignitatum.
Notitia Dignitatum, utriusque imperii orientis scilicet et occidentis ultra Arcadii 
Honoriique tempora, et in earn G. Panciroli. .. commentarium.3 parts. Genevae, 
excudebat Stephanus Gamonetus. 1623. Fol.
2 parts only present

9/C6
Sturm, Johann Christoph.
Collegii experimentalis sive curiosum, in quo primaria hujus seculi inventa &



experimenta physico-mathematica. 2 parts. Norimbergae, sumtibus Wolfgangi 
Mauritii Endteri, & Johannis Andreae Endteri haeredum. 1676-85. 4to.
Part 1 only.
Presented by John Bell, 7 Feb. 1821.

Gg 26


